

## Изъ раскольничьяго сборника <sup>1)</sup>.

### I.

«Чинъ како подобаетъ самому себѣ причастити пречистыхъ и животворящихъ тайнъ Христовыхъ».

«Нужды ради великия, не сущу священнику, достоить убо таковымъ образомъ причащенія сицеваго опаснѣ вѣдати. Прежде подобаетъ брату искуснѣйшему возвѣстити вся согрѣшенія своя; аще же не случится человека такова, емуже бы исповѣдати своя согрѣшенія, а будетъ настояти нужда смертная, тогда воздохни предъ Владыкою и пролей слезы, и со умиленіемъ и сокрушеніемъ сердца исповѣждь грѣхи своя предъ образомъ Божиимъ, глаголи исповѣданіе вышечисанное («Покаяніе скитское», которое по содержанію едвали не хуже потребниковъ старопечатныхъ), и Богъ, видѣвъ покаяніе твое, проститъ тя. И тогда съ правильцемъ причащайся святыхъ тайнъ. Держи при себѣ запасный агнецъ, аще въ пути, или всяко прилучится, кромѣ церкви. И егда хощещи причаститися, аще въ субботу или въ недѣлю, сохрани ту седмицу отъ понедѣльника сухояденіемъ, ни масла, ни питія (горѣлки) дондеже причастишися вкушая: недѣлю бо Тѣлу и Крови Христовѣ причаститися съ нерадѣніемъ, но со страхомъ и трепетомъ, во всякомъ воздержаніи, въ постѣ и бдѣніи, въ молитвахъ и слезахъ, и въ милостыняхъ еже къ нищимъ приобщатися (подобаетъ) своему Владыцѣ Христу, якоже пророкъ глаголетъ: виждь смиреніе мое и трудъ мой, и отпусти вся грѣхи моя. Въ навечеріи же того дня, въ немже хощещи причаститися пречистыхъ тайнъ—отъ вечера убо костоить хранити себе отъ всякаго помысла лукаваго и иныхъ таковыхъ;

---

<sup>1)</sup> Среди раскольниковъ въ большомъ количествѣ распространены разнаго рода «Сборники» и выписки. Темный простой людъ вѣритъ имъ болѣе, чѣмъ самимъ книгамъ: они для него альфа и омега ихъ вѣроваій, изъ нихъ онъ почерпаетъ свое духовное міровоззрѣніе. Естествененъ поэтому интересъ расколовѣдovъ и миссіонерovъ къ этому рода раскольничьей литературѣ. Въ удовлетвореніе ея и печатаются редакціей эти выписки.

нощъ же со всяцѣмъ препроводити вниманіемъ и въ довольныхъ колѣнопреклоненіяхъ; днєви же наставшу, и третьему, или шестому, или девятому часу пришедшу, измѣнити себе въ чистыя ризы. Потомъ украсити дщицу чисту и поставити ю предъ святыми иконами, и сверху ея прострети платъ даровный, и тако поставити святая съ сосудомъ, въ чемъ блюнуть тѣло Христово, и со лжицею, съ артеосромъ (?) и съ пафидою (?) укропъ. Понеже святой агнецъ соединенъ съ животворящею Кровію на святѣй трапезѣ отъ священника, сего ради святая глаголется. Посемъ вжєщи свѣщи, и благоговѣнно покадити ей мѣомомъ, таже начати обычнѣй стихъ: Замолитвъ пречистыя Ти Матере (до символа вѣры включительно). Посемъ тропарь: Вечери Твоей тайнѣй (всѣ тропари передъ причащеніемъ взяты изъ іосифовскаго служебника). Потомъ падши на землю, прощеніє глаголи: Ослаби остави... И воставъ, цѣлуй святые иконы и крестъ, иже на себѣ носиши. Посемъ глаголи: Владыко Господи (тоже по служебнику). Прочая же молитва святаго причащенія, аще случаются (!), прочитаются прежде всѣхъ. Таже преклонься, прими своею рукою и со страхомъ причастися Божественныхъ тайнъ трижды, глаголя трижды: аминь. И возьми чашицу съ виномъ или съ водою, пий трижды. И да естъ чашица та на се устроена въ сохраненіи, такожде и дщица предреченная. Послѣ причащенія на землю не плевати, дондеже уснетъ. А больному приготовить сосудъ чистъ, да аще плюнетъ больной, то вылити въ рѣку, и даръ Божій нѣсть изблеванъ. Таже глаголи: Нынѣ отпущаєши (извѣстное до отпуста, съ замѣною, впрочемъ, дневного тропаря, по разсужденію, тропаремъ: Днєсь спасенію нашему начатоеъ). И отпустъ глаголи аще: Господи, Ісусе Христе, Сыне Божій, молитвъ ради пречистыя Ти Матери, и иже во святыхъ отецъ нашихъ: Василія Великаго и Іоанна Златоустаго, и Кирилла, архієпископа александрійскаго, и Софронія, патріарха іерусалимскаго, и преподобныхъ и богоносныхъ отецъ нашихъ: Іоанна Дамаскина и Симеона Новаго, Богослова, и преподобныя матери нашея Маріи египтяныни, и преподобнаго отца нашего Онуфрія Великаго, и всѣхъ святыхъ, помилуй и спаси насъ, яко благъ и чєловѣколюбець. Аминь. Господи помилуй трижды. Конєць причащенію».

## II.

### Святыхъ отецъ Елезаровы пустыни вопросы и отвѣты.

«Вопросъ: Откуда мѣро святое получаете и кто освящаетъ его? Отвѣтъ: Отъ благочестивыхъ первыхъ епископовъ, которые сіє освятиша и намъ предаша—какъ благословеніє, тако и мѣро святое. О семъ пишетъ Іоаннъ епископъ ки-